

**Sinteza Recomandărilor în rezultatul consultărilor publice a proiectului  
hotărârii Guvernului privind interzicerea importului plaselor de pescuit confecționate din fire polimerice netorsionate**

Nr.	Autorul recomandării	Recomandarea recepționată	Poziția Ministerului Mediului privind acceptarea sau respingerea recomandării și argumentarea, în cazul respingerii recomandării
1.	ONG „Eco-TIRAS”	<p>Mișcarea Ecologistă din Moldova își exprimă nedumerirea față de repetarea consultărilor publice asupra proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la efectuarea vânătorii în sezonul de vânătoare 2017 - 2018 și modificarea conținutului proiectului de Hotărâre de Guvern astfel încât acesta să devieze de la interesul național și să se replieze pe interese egoiste de grupuri. Repetarea consultărilor publice (la data de 21 iunie 2017) și modificarea conținutului proiectului lasă loc de interpretări - legiferarea intereselor prin mimarea procesului de transparență decizională în Republica Moldova.</p>	<p>Proiectul anterior a fost retras de către Ministerul Mediului din motivul că a fost elaborat cu omiterea informației privind datele evaluării de primăvară a animalelor de interes cinegetic, efectuate de către Societatea Vânătorilor și Pescarilor din Moldova și avizul Academiei de Științe a Moldovei. Totodată, a fost elaborat și publicat pentru consultări publice un alt proiect de hotărâre a Guvernului privind efectuarea vânătorii în sezonul de vânătoare 2017-2018.</p>
2.	Mișcarea Ecologistă din Moldova	<p>În viziunea Mișcării Ecologiste din Moldova, este necesar de a face publice formulele de calcul ale cotelor de recoltare expuse în anexele noului proiect de Hotărâre de Guvern cu privire la sezonul de vânătoare 2017-2018. Având în vedere că aceste cote sunt deosebit de mari, apare necesitatea argumentării științifice a acestor cifre în contextul în care nu există date publice privind efectivele populaționale ale speciilor propuse pentru vânăre sau starea generală a biodiversității în Republica Moldova. De aceea, Mișcarea Ecologistă din Moldova solicită publicarea metodologiei și modalității de calculare a acestor cote și raționamentul care asigură refacerea populațiilor vâdate în contextul în care aceste cote vor fi aplicate.</p>	<p>Informația privind formulele de calcul ale cotelor de recoltare, poate fi oferită de către instituția care efectuează aceste calcule (Institutul de Zoologie al Academiei de Științe a Moldove, Agenția „Moldsilva” și Societatea Vânătorilor și Pescarilor din Moldova).</p>

Referitor la cotele propuse pentru vânatoare, opinăm că acestea sunt exagerat de mari și că pun în pericol capacitatea de refacere a populațiilor vânat. Sugerăm reducerea cotelor pentru fiecare în grup faunistic în parte până la ponderea de 10%, pragul considerat necesar pentru a permite efectivelor populaționale să-și revină anual.

Ne exprimăm îngrijorarea și față de perioada extinsă de vânare *{porumbei și prepelițe: 19.08.2016-15.10.2017; fazani: 01.10.2017 - 14.01.2018; găște, rațe și păsări limicole: 23.09.2017 ■■- 31.12.2017}*. În cazul păsărilor migratoare (*rațe, găște și limicole*) aceasta e perioada migrației de toamnă, iar fixarea unui număr cumulativ de 27700 de indivizi din aceste trei categorii garantează desfășurarea unui adevărat măcel al populațiilor migratoare. Prin urmare, solicităm restrângerea perioadei de vânatoare, de la 23.09.2017-31.12.2017 la 1 noiembrie - 31 decembrie, când migrația acestor specii scade în intensitate.

Salutăm interdicția de vânatoare la cerbi, mufloni, căpriori, bursuci, potârnică, porumbel de scorbura, becațina mare, culicul cu cioc subțire, sitarul de mal, culicul mare, dar sugerăm pe o perioadă de timp, pentru refacere, interdicția la toate speciile de porumbel, nu doar a porumbelului gulerat.

De asemenea, salutăm interdicția vânătorii în fondul ariilor naturale protejate de stat. Totodată, insistăm asupra includerii interdicțiilor de vânat și în ariile protejate noi, **adică teritoriile zonelor Emerald și în sit-urile Ramsar care găzduiesc efective importante de păsări sălbatice.**

Considerăm deosebit de importantă păstrarea intactă a acestor zone, monitorizarea neîntreruptă a arealelor protejate și cerem interdicția accesului vânătorilor în aceste arii pe

Nu se acceptă, cotele de recoltare au fost propuse de Societatea Vânătorilor și Pescarilor din Moldova și avizate pozitiv de către Institutul de Zoologie al Academiei de Științe a Moldovei prin ser. nr. 145/01 din 15.06.2017.

Modificarea termenelor de vânatoare la speciile menționate a fost întreprinsă la propunerea Societății Vânătorilor și Pescarilor din Moldova avizată pozitiv de către Institutul de Zoologie al Academiei de Științe a Moldovei.

Nu se acceptă, proiectul a fost elaborat în baza propunerilor Agenției „Moldsilva” și Societății Vânătorilor și Pescarilor din Moldova avizate pozitiv de Institutul de Zoologie.

Proiectul stabilește interzicerea vânătorii sportive și de amatori pe terenurile tuturor ariilor naturale protejate de stat.

toată durata sezonului de vânătoare.

În concluzie, solicităm stabilirea unor cote de recoltare minime, care să permită refacerea populațiilor de specii sălbatice și să nu accelereze procesul de degradarea a biodiversității. Cerem de la instituțiile de stat asumarea responsabilității pentru îmbunătățirea stării biodiversității din Republica Moldova conform legislației de mediu, Strategiei de mediu (2014-2023) și angajamentelor asumate de această țară în fața Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană și a convențiilor internaționale: Convenția privind conservarea vieții sălbatice și a habitatelor naturale din Europa (Berna, 1979, legiferată prin Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova nr. 1546-XII din 23.06.1993), Convenția privind conservarea speciilor migratoare de animale sălbatice (Bonn, 1979, legiferată prin Legea Republicii Moldova nr. 1244-XIV din 28. 09.2000), Acordul privind conservarea păsărilor migratoare de apă african-eurasiatice (Haga, 16 iunie 1995, legiferată prin Legea Republicii Moldova Nr. 1244-XIV din 28. 09.2000), Convenția asupra zonelor umede de importanță internațională în special ca habitat al păsărilor acvatice (Ramsar, 2 februarie 1971, legiferată prin Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova Nr. 504-XIV din 14.07.1999), etc.

3.  
**Societatea  
pentru  
Protecția  
Păsărilor și a  
Naturii**

Sugerăm interdicția vânătorii la toate speciile din Ordinul Columbiformes (porumbelul gulerat, guguștiuc, turturică), nu doar a porumbelului de scorbură inclus în Cartea Roșie. Solicităm această prevedere din cauza faptului că efectivele populaționale ale acestor specii în Republica Moldova nu sunt foarte mari, iar o cotă

Nu se acceptă, proiectul a fost elaborat în baza propunerilor Societății Vânătorilor și Pescarilor din Moldova și Agenției „Moldsilva” avizate pozitiv de Institutul de Zoologie.

Nu se acceptă, proiectul a fost elaborat în baza propunerilor Societății Vânătorilor și Pescarilor din Moldova și Agenției „Moldsilva” avizate pozitiv de Institutul de Zoologie. Este de menționat că, Institutul de Zoologie a estimat un efectiv de 100 mii de exemplare de porumbei în perioada de pasaj.

de recoltare de 20000 de indivizi din acest ordin este pur și simplu aberantă și depășește efectivele actuale a porumbelului gulerat și a turturicii însumate, iar aceasta capătă proporții de măcel.

Referitor la vânătoarea păsărilor limicole (sitar de pădure, becațină mică, becațină comună), insistăm pe necesitatea reducerii perioadei de vânătoare ale acestor specii. Având în vedere că perioada în cauză (23 septembrie - 31 decembrie) se suprapune exact peste vârful migrației de toamnă ale acestor specii, ne exprimăm îngrijorarea că se va ajunge la o vânătoare intensivă a păsărilor din acest ordin. Prin urmare, recomandăm scurtarea acestei perioade la intervalul 1 noiembrie - 31 decembrie, când migrația acestor specii scade în intensitate.

Pentru nagăț (*Vanellus vanellus*), cerem interzicerea vânătorii la această pasăre, pe motiv că nu a fost niciodată obiectul vânătorii în Republica Moldova. Pe de altă parte conform datelor publicate în ultimul raport al BirdLife International (2017), efectivul populației este unul de 350 - 500 perechi, cu un statut fluctuant. Din acest motiv cerem, excluderea din lista speciilor de vânat.

O situație similară o avem și la prepeliță (*Coturnix coturnix*), o specie a cărei efectiv nu depășește 9000 de perechi cuibăritoare (Munteanu 2010), iar cota de vânătoare propusă în anexa prezentului proiect de Hotărâre de Guvern este de 25000 indivizi. Cerem expres ca să fie revizuite

Nu se acceptă, termenele de vânătoare au fost stabilite în conformitate cu propunerile Institutului de Zoologie al Academiei de Științe a Moldovei.

Propunerea de a permite vânătoarea la această specie a fost înaintată de către Institutul de Zoologie al Academiei de Științe a Moldovei.

Nu se acceptă, conform estimărilor specialiștilor din cadrul Institutului de Zoologie (scr. nr. 127/01 din 30 mai 2017), efectivul de toamnă a acestei specii va atinge un număr de 800 de mii de exemplare.

aceste cote și să fie micșorate la un procent rezonabil din populația actuală (propunem o cota de 10% adică 1800 indivizi).

În legătură cu vânatoarea păsărilor acvatice, în special a găștelor, ne exprimăm îngrijorarea referitor la gâscă de vară (*Anser anser*), specie al cărei efectiv populațional era de 5-10 perechi în 2010 (Atlasul Păsărilor Clocitoare, 2010). Efectivul acestei specii se află în declin, potrivit acestei publicații semnate de Andrei Munteanu, specialist al Institutului de Zoologie și membru important al Societății Vânătorii și Pescarilor. Din cauza abundenței reduse a acestei specii în Republica Moldova, considerăm necesară interzicerea totală a vânării.

Același, lucru îl putem repeta în cazul ratei pestrițe inclusă în proiectul Hotărârii de Guvern. Această specie este menționată\* Atlasul Pasărilor Clocitoare cu un efectiv de 30-35 perechi, Nu credem oportună vânarea ei întrucât exista șanse slabe ca efectivul specii să se fi mărit în decursul celor 7 ani de la publicarea atlasului.

Adițional, insistăm pe ideea că trei specii de rață enumerate în proiectul de Hotărâre de Guvern (rața mare, rața mică și rața cu cap castaniu) sunt incluse în Acordul A-EWA (Acordul privind Conservarea Speciilor de Păsări Acvatice Migratoare din Africa și Europa), acord la care și Republica Moldova este stat semnatar. Având în vedere că prin semnarea acestui acord Republica Moldova și-a asumat angajamentul de a conserva acestei specii, considerăm că includerea acestor trei specii în lista speciilor permise pentru vânat aruncă o umbră de iresponsabilitate Republicii

Nu se acceptă, conform avizului Institutului de Zoologie al Academiei de Științe nr. 127/01 din 30 mai 2017, efectivul total al speciilor de păsări acvatice va constitui în toamnă 300 de mii de exemplare.

Nu se acceptă, propunerea de a permite vânatoarea la speciile menționate a fost înaintată de către Institutul de Zoologie al Academiei de Științe a Moldovei.

	<p>Moldova.</p> <p>Sugerăm includerea unui paragraf care exprimă în mod clar interdicția vânătorii la speciile răpitoare de zi (Ordinul Accipitiformes și Falconiformes). Având în vedere că în Republica Moldova există 32 de specii de răpitoare diurne (dintre care doar 20 sunt incluse în Cartea Roșie), bănuim că persoane rău-intenționate ar putea profita de omiterea acestei prevederi.</p> <p>De asemenea, solicităm ca în hotărârea de Guvern să fie stipulată interdicția vânătorii, în zonele umede de importanță internațională Ramsar și respectarea statutului acestor arii.</p> <p>Nu în ultimul rând, atragem atenția asupra utilizării numelor corecte ale speciilor menționate în proiectului Hotărârii de Guvern. În acest sens, rugăm înlocuirea cuvântului „becățină” cu „becățină”.</p> <p>Încheiem cu solicitarea oficială către Ministerul Mediului ca Societatea Pentru Protecția Păsărilor și a Naturii să fie inclusă, începând cu anul viitor, printre instituțiile care decid asupra speciilor de vânătoare, a cotelor lor și a perioadei de vânătoare care vor face subiectul proiectului Hotărârii de Guvern privind sezonul de vânătoare pentru anul 2018-2019. Considerăm necesară această includere datorită faptului că această organizație poate oferi o perspectivă actuală, apropiată de realitate a stării avifaunei din Republica Moldova.</p>	<p>Se acceptă. A fost inclusă prevederea cu privire la interzicerea vânătorii la toate speciile de păsări răpitoare în proiect.</p> <p>Prevederea cu privire la interzicerea vânătorii în fondul ariilor naturale protejate de stat a fost deja inclusă în proiect.</p> <p>Se acceptă. A fost înlocuită sintagma „becăține” cu sintagma „becățină”.</p> <p>Nu se acceptă, proiectul este elaborat în temeiul pct. 34 din Regulamentul gospodăriei cinegetice, Anexa nr. 1 la Legea regnului animal nr. 439 din 27 aprilie 1995, care prevede coordonarea în scris doar cu Agenția „Moldsilva”, Academia de Științe a Moldovei și Societatea Vânătorilor și Pescarilor din Moldova.</p>
--	---	--

**Viceministru**

**Ion APOSTOL**